

DOBROGEA JUNEA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Adresă: CONSTANȚA, Str. Tâmbac Vănoș 23.
Abonament: cu supliment cultural - un an 400 lei, 6 luni 250 lei.
Prețul Anual și Trimestru: 300 lei - Război și inserți după tarif.

Treizeci de ani de ziaristică dobrogeană

În zilele acestui sfârșit de Septembrie se împlinesc treizeci de ani, de când s'a pus capăt dibușilor celor ce voiau să creze în provincia instituția presei, prin efortul hotărât al zărilor (de atunci ca și de astăzi) gazetar Constantin N. Sarry. Iată de la studii în țară și după ce face în virtutea talentului o frumoasă carieră în presa din capitală, părăsește splendidul parter de a se deschide aici, în inima țării, unde condeiul său inspirat îi asigurase un post frumos în redacția ziarului „Epoca”, pentru a lunda ziarul dobrogean, atât de imperios reclamat de frământarea acelor timpuri și ziarul „Dobrogea Jună”.

Din punct de vedere strict utilitar, hotărârea d-lui Constantin N. Sarry apare ca o bravadă. În Constanța și în Dobrogea, dacă existau probleme care să cereau susținere și apărare de către organele de opinie care este ziarul — în schimb nu exista ceea ce numim opinie publică; mai grav, încă, cîștorii de slovă românească se puteau număra pe degete, deci mai înainte tuturor greutăților, ziarul avea de rezolvat problema existenței sale însăși și într-o ordine de idei, trebuia considerată starea de epurată în care erau condiționate mai toate manifestările de viață publică din provincie, în acea epocă; epurată decurgând din prevederile statutului excepțional al Dobrogei — statul care pentru presă conținea o serie de îngrădiri de o severitate pe cât de rigidă, pe atât de absurdă. Deci ziarul care urma să fie pârghia acțiunii de răsturnare a acestor stări de lucruri, trebuia să fie destul de tare, pentru a rezista loviturilor și destul de hotărât spre a le înfronța cu promptitudine.

D. Constantin Sarry a cunoscut toate amănuntele acestei situații și totuși n'a ezitat de a le înfronța. Dar marea hotărâre d-sale începe din clipa, în care renunță la situația ce o avea în gazetăria Bucuresteană — și la perspectiva de viitor ale acesteia — pentru idealul de a da orașului și provinciei al cărei fiu este, ceea ce lipsea atât de mult: un ziar pentru apărarea și promovarea drepturilor Dobrogeenilor, ziar care din prima zi a apariției trebuia să facă abstracție de probleme existenței sale și să se aplice exclusiv pe puterea de muncă și pe hotărârea de sacrificiu în întemeietorului său. Într-aceste condiții și sub aceste aspecte a apărut „Dobrogea Jună”. În toamna lui 1904.

Dacă aruncăm o privire retrospectivă dealungul celor trei decenii de viață ai acestui organ de presă, vedem că linia conduitei sale traversează rectilin și, până în zilele de față. Nici o povărire, nici un compromis cu idealurile pe cari le-a afirmat din ceasul dinții al existenței. Cărbicia acesteia, care îndărează mândria, arareori întârziată, a gazetarului Const. N. Sarry și desprețul lui profund pentru lipsa de curaj în îndeletnicirea meseriei gazetarului, n'a avut de parcurs zărilor alături cu petale de tandărit: „Dobrogea Jună” n'a întârziat în decursul lungii cariere de până acum, numai surâșori dulci și măgăli blajine. Poate dacă ar fi avut parte de asemenea plăcute și găditoare atențiuni, ar fi rămas de mult în

muzeul amintirilor. Ci, ziarul ca și înaintașii săi au strădănit creșterea asperității lor și în înfruntarea drum, au primit lovituri forșate dar n'au răscules pe dată și le-au restituit în moalele capului, cu vârf și îndesat; dar dremul a rămas același: drept ca un fir de oțel întins între două extremități.

„Dobrogea Jună” a făcut bine — și a făcut și rău: chiar răul pe care l-a făcut, l-a făcut însă bine. A ridicat din naștă oameni cari n'au visat vreodată să ajungă unde au ajuns; și cari odăi săltați din bezna simțului, s-au dat la mîr. Or, aci e binele răului făcut, căci nimic nu îndărește mai vîrtos decît lovitura creaturii; iar îndărețirea sporăscă puterea de a lupta și munșina trează voiața de a lăvigne, cari alcătuiesc postulatele și schematică organului de opinie ce este ziarul.

S'a spus despre ziar că „este istoria concentrată”. În cartioanele cari adăpostesc colecțiile „Dobrogea Jună” stă scria înțrea istoria a românilor Dobrogei, istoria la care oficialitatea din toate timpurile a colaborat cu bi-cinicia îngrădirilor aste și cu harapnicul puterii celei necontrolate decât de acest organ de presă. „Dobrogea Jună” a lăsat pentru ideea românească, aci, în țara dintre Dunăre și Marea, mai mult decât toate „eforturile” stăpînirii ce-și trimitea ca ispravnic mai adesea năzării și șmețarii de club, decât oameni da trebă. În să-și devisa și „Dobrogea Dobrogeenilor” — care încă mai trebuie slămită — ogîndrește greul luptei ce s'a purtat și valoarea biruinței — căci a fost împlinită. Cu viața de până acum a acestui ziar se împletește, așa dar, istoria românilor provinciei noastre.

Școala de luptă și de studiu cetățenească, școala de gazetărie și pepinieră de scriitori, din care s'au recrutat ziaristi pentru toate nevoile țării, școala pozitivă pentru autohtoni, cari au prin afigele electorale și cîștorii ac: deșirba să cunoască exercițiul onest al dreptății cetățenești — iată ce a fost „Dobrogea Jună” până acum. Simbol al țării, dăreț în lăbăda idealurilor fără preget servite și pildă și urmărire spiritală a brașii gazetăriei de țară: iată ce va rămâne totdeauna glorioșul ziar, care-și serbează odăi cu acest sfârșit de vară 30 de ani de viață, începând unei noi tinereti. Cu toată sinceritatea urmă maeștrului C. N. Sarry și „Dobrogea Jună”: Să trăiască!

„DACIA”

A murit RAYMOND POINCARRÉ

Fostul președinte al Republicii franceze, care se afla de mai multă vreme suferind, a încetat ieri din viață.

Ilustrul defunct, deputat în permanență din 1886, a avut 43 ani în serviciul Franței, din cari 7 ani ca președinte.

Personalitatea lui Poincaré a dominat politica Franței înainte de război, în timpul războiului și zece ani în urmă, când s'a retras din cauză de boală.

M. Sa Regele Carol II



Împlineste azi vârsta de 41 ani.

Cel mult înaintea, în pace și propășire, pentru binele și fericirea Țării și a Dinastiei.

Aventurii din Marsilia

Se susține că odiosul asasin al Regelui Alexandru și al președintelui Barthou, ar fi un bulgar macedonean, Via de Gheorghieff-Cernovansky, fost șofer al lui Ivan Mihailov, șeful comitetului revoluționar macedonean, pus azi în urmărire și fugit din Bulgaria.

Pentru AUTORITATEA ȘCOLARĂ SUPERIOARĂ

Intrebări indiscrete:

— Sub acest titlu, vom ridica, începând de azi, o serie de chestiuni privitoare la Școala din județul nostru — spre luarea aminte a celor în drept:

În cancelaria școlii X din județul nostru, unul din organele școlare locale a suferit o mică corecție din partea unui învățător, pentru un proces verbal de inspecție despre care, se zice — urmare a corecției — a fost rupt din condică.

Faptul se comentează și-l inserăm, dar întrebăm: Acestea sunt rapoarturi între învățători și autorități? — dacă se mai poate spune că mai avem „autorități școlare”!

E timpul ca autoritatea superioară centrală să se sesizeze.

Pace în Balcani

La 20 Octombrie s'a înfrunțat la Belgrad d-nii Titu Ișacu, Maximar, Jaffici și Taulic Răduț Bay, membrii comitetului permanent al înțelegerii balcanice, spre a lua deciziuni conforme cu interesele pații în Balcani.

Contingentarea și compensațiile

La vederea modificării regimului contingentării mărfurilor și a compensațiilor, amuzată de ocol ministrul și comerțului și industriei, d. Menentescu Ștruga, care a declarat, cu acest prilej că va binevoi a ține seama și de avizul celor interesaji în cauză, — d. președinte al Comerei de comerț din localitate a convocat alături pe fruntea comerțului constituțea în o conferință.

S-a pus în discuție următoarele chestiuni:

- 1) Dacă s'ar admite orice nu, regimul contingentării și pentru care motive?
- 2) Este necesară extinderea acestui regim în toate țările?
- 3) În ce sens ar trebui modificat actualul regim al contingentării?
- 4) Dacă regimul compensațiilor trebuie să fie aplicat pe viitor la toate categoriile de mărfuri, sau să se limiteze numai la anumite categorii?
- 5) Să se admită negocierea în bursă liberă a devizelor rezultate din export, sau să se mențină actualul regim regim?

La discutarea acestor chestiuni au participat cu păreri și cunoștințele lor practice d-nii Pădă, dale firma N. Gheorghieff, Anastasiade, procuristul Irmai Sara Halouss și Sculabridi, A. D. Nicolae, Alb. Weis, Frații Deindach, Hamangi Zade și Com. Lascaș, Perrone, Skimborsky și alții, cari la principia s-au declarat pentru ridicarea actualilor măsuri și dispozițiilor restrictive, bazându-se pe principiul libertății absolute a comerțului.

Având în vedere complexitatea problemelor puse și extrema lor delicată, s'a decis ca reprezentanții autorizați ai fiecărei categorii de comercianți să se întrunească, pentru ce, de comun acord, să întocmească un memoriu pe care să-l prezintăm Comerei de comerț.

Pățania unui bețiv

El cade într-o baltă și se înecă

În comuna Adameliș a venit bătrânul Nicolae Rade, în vârstă de 70 ani, din satul Nastraciu și după ce s'început călăra un de lei de pe urma vînzării unui toten, s'a îmbătat atât de grozav, încât a căzut într-o baltă și s'a înecat.

Asupra lui s'a găsit suma de 3000 lei, care a fost predată familiei.

Fapte din Constanța

Areștare. — În urma unor telegramme din Botoșani, a fost areștat în localitate vestitul spîrgător Adolf Feibovici.

Spargere. Eri, înainte de amiază s'a săvârșit o îndrăzneță spargere la domiciliul d-nei Maria Gh. Tudor din str. General Dragalina No. 32. S'au furat suma de lei 13000, două costume și toată rubria.

Furt. — Prin sistemul grant s'a furat locuitorului Vălice Gospodin din Eigeia (Celiacra) venit la Constanța după cumpărături, tot ce avea asupra sa.

La ceai, cafea, aperitive, NUMAI Coniac și Rom

Standard

Contrabandă de valută

Când nu te cheamă Manuș, te arestează!

Acum, înainte de plecarea vaporului „Regele Carol I” din portul nostru, la o două percheziție făcută d-rei Ida Orlășan, din Bălți, care pleca la Palestina, s'a găsit asupra ei suma de 21000 lei Bani au fost confiscaji, iar del'cvanta trimisă sub stare de arest, Parchetului.

Informațiuni

Azi, r'au rășterii Majestații Sale Regelui Carol al II-lea, s'a serbat print'ren serviciu religios oficial în Biserica Episcopală din localitate, la orele 11 dimineața.

Duminică a fost convocat în Camera de comerț un număr de 120 comercianți, industriali și meserjiși, cărora li s'au trimdat breveție „Meritul Comercial și Industrial”, cu care au fost distinși.

Solemnitatea a fost precedată de o ploasă comemorare a vicimilor dela Marșlia, ai căror elogi junerar li-a făcut d. președinte al Comerei noastre de comerț.

Utimele buletine meteorologice recomandă plugarilor noștri să nu piardă nici o zi, arând și semănând chiar Duminica, deoarece toamna va fi scurtă și în multe regiuni ale țării Crivățul va porci iarna mai de vreme.

Joi 18 Octombrie c., orele 11 dimineața, se va oficia, la Biserica Episcopală din localitate, un regim pentru od'naa reposatului Rege Alexandru al Iugoslaviei.

Toți șefii de autorități și instituțiuni sunt invitați a lua parte la această ploasă solemnitate.

Ținta: Frac, joben, cravată și mînuși albe.

Toți cei grupați în jurul „Cercului Ziaristilor din Constanța”, s'au prezintat ieri, în corpore, la Tribunal, unde au Jepsus acru constitutiv și Statutele asociației, în vederea obținerii recunoașterii personalității morale și juridice a Cercului.

Azi și Jol școlii ne vor Jne cursuri — astăzi sărbătorindu-se ziua de naștere a M. Sale Regelui, iar Jol comemorându-se Regele Alexandru al Serbiei.

Din surșă sigură se anunță că delegația turcă în frunte cu ministrul de externe, la Inapoerea dela Belgrad, va trece prin România.

Afiăm cu multă părere de rău încetarea din viață a simpaticului și valorosului nostru concetățean Constantin Farmachi, decedent din bine cunoscuta familie Bristu Farmachi din Cernavodă.

Defunctul fost mare agricultor și proprietar în județul Constanța, se stabilise de câțva ani în Capitală, unde a încetat din viață în urma unui atac de cord.

Familia Dionisie Stoianovici mulțumește cu adăncă recunoștință tuturor acolora, cari, luând o parte atât de vie la durerea de care a fost lovită prin moartea prematură a Victoriei Stoianovici, neprețuita soție și mamă, au adus celor rămași în urma ei o mare alinare.

DISTRIBUTIA



INDUSTRIA DE PETROL
AREZOLAT 2 PROBLEMA
COMBUSTIBILUL TOTO
FABRICANT

**Brichete din
coac de petrol**

Un produs ideal în condițiile noastre de
noți (Găsiți, acți și înlocuiri, etc.)
de gaz, etc.
Un produs practic și economic pentru alina-
rea caloriferelor
Un produs de care, datorită marelui său conținut în
energie, asigură o economie deosebită în
consumul de gaze și în costurile de
manoperă și de întreținere.
Consumul complet, fără reziduuri și cenușă.
Puterea calorică, peste 2500 calorii/g.
Pentru date și prețuri informații la:

**Depozitul Distribuției
Constanța**
Soseaua Cerealelor Nr. 55. Telefon 306

Membru al Societății Profesio-
nale „Și Arhiepiscopul Mihail și Ge-
orghe” al comercianților măcelari
și conștienți de viața din Muni-
cipalității și Jud. Constanța, conform
art. 13 din statut și prezintă bo-
stărea comitetului de direcție din
pedeaza de la 16 Oct. a. r., sunt
convocați în adunare generală or-
dinară, pentru ziua de Duminică
21 Oct. c. orele 4 d. a. în loca-
litatea medicamentului din str. Carol No-
151

La ordinea de zi conștientizarea
statutului de la viața în abster-
to care cu la arșină dată cu
se va înțelegi majoritatea, aduna-
rea generală se va ține în ziua
de 28 Oct. c. orele 4 d. a. în a-
celași local și cu aceeași ordine
de zi fără altă convocare.



Deaceasta în-
timpăt librării
potrivite se poate
intâmpla
Dv.

Doctor
I. W. SCHUBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
Cosmetica Medicală
Strada Carol No. 48
Telefon 366

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
Raze ultraviolete
Analiza sângelui

ELECTRICITATE medicală pentru
tratamentul bolilor de femei, scur-
gerii, mișc., ovare, sciatică, ne-
vralgiilor, durerilor reumatice.
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
(Bleloragie etc. și SIFILIS)
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8-1 și 4-8 591-5



...dacă refuzați lozul ce vi se tri-
mite de către colector!

...daca refuzați lozul ce vi se tri-
mite de către colector!

La fiecare 200 lei câștigă un milion.
De la 100 lei până la 5 SANSE de a câștiga
peste 1000000 și 17 SANSE de a câștiga
peste 1000000

Cumpărați-vă lozuri la
LOTERIA DE STAT
0 IANUARIE

VĂȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai la
Colectura Prinicipală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 8.000.000 pe Lozul No. 35551

CUMPARAȚI-VA deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
a noii loterii, mult mai bogată în
câștiguri ca loteriile anterioare
numai dela norocoasa colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
TRAGEREA CL. I-a LA 15 NOEMB. 1934

Costul lozului:

| | | | |
|------------------------|---------|----------|----------|
| Pentru o singură clasă | 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 |
| | 200 lei | 400 lei | 800 lei |
| Pentru toate clasele | 1/4 loz | 1/2 loz | 1/1 loz |
| | 800 lei | 1600 lei | 3200 lei |

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Denturi fixe în gură
(American Bridge)
CONSTANȚA
Str. Pievnei 1
Telefon 597 11-1

Vă conștientizăm vederea
PRIN OCHEANUL
RODENSTOK
Depezi de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie
MERLAUB Str. Carol No. 51
(în fața Poștei)



Doctor-Dentistă
S. HORNBEIN
(Pisarevici)
Lucrări Dentare moderne
— Str. CAROL 82 —
Densupre Drogueria Pa-
păreșcuș.
Consult. : 9-12; 3-7
Pentru funcționari ore speciale.

DE VÂNZARE Faza cu condi-
țiuni perfecte stare vând avan-
tagios din cauza. Adresați Str
Mircea 30.

Comerț mare frumoasă
cu pensiu. Acces bogă-
tate înțeles de bună condiție so-
cială la familie distinsă israelită.
A se adresa la ziar sub „serios”.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Berlin
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRONȘI
și ESOFAG. STRICTURI și
DELATAȚI EI ESOFAGULUI
(Bronch)-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete distarlinie
Consult. : 8 12dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
la fața Cazinoului
Telefon 117



Domeniul A. Ș. R. Principele Nicolae
BROȘTENI

Apa minerală naturală
„BROȘTENI”
nu trebuie să lipsească de la
nici o masă.
Nu alterează gustul și nu schimbă
culoarea vinului

Consumați cu încredere
Apa minerală naturală
„BROȘTENI”
digestivă și diuretică

Depozitul de desfacere, S. P. MAVROJANNI
Telefon 394
SUCCESORI
Constanța

Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Nr. Dornel Orlov 20 — Cămin și instalație proprie
CONSTANȚA

Produs cu cele mai noi caracte-
re de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
ȘI CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
execută orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE ȘI
ÎN TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficiale
și comerciale, în cele mai mo-
derne condițiuni de execuție.
Abonate special de LEGĂTOARE

Comandați stampile și tăbițe emailate nu-
mai la Administrația ziarului nostru.

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colecturii „BOGOSIAN” — Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a la 15 Noiembrie 1934.

Prețul Lozurilor:

| | | | |
|---------|---------|---------|---------|
| 1/4 loz | 1/2 loz | 3/4 loz | 1/1 loz |
| lei 200 | lei 400 | lei 600 | lei 800 |

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speza.